



MUNICÍPIO DE CALHETA – SÃO JORGE
Assembleia Municipal

ATA Nº 17

Aos vinte e nove dias do mês de setembro do ano dois mil e dezasseis, pelas vinte horas e trinta e cinco minutos nesta Vila da Calheta e no Salão Nobre dos Paços do Município, reuniu-se em Sessão Ordinária a Assembleia Municipal da Calheta, sob a Presidência de Dário Bernardo do Nascimento, pertencente ao grupo de Cidadãos Independentes dar Vida ao Concelho (CCALHETA), sendo secretariada pela Assistente Técnica Vanda de Fátima Nunes da Costa Oliveira. _____

Procedeu a Segunda Secretária da Mesa, Lisandra de Lurdes Alves (CCALHETA), à chamada, tendo a deputada Nélia Maria Frutuoso Bettencourt Medeiros (P.S.) e o deputado municipal João Gabriel dos Santos (P.S.), sido substituídos, respetivamente e por convocação prévia pelo deputado municipal, Arlindo Manuel Teixeira (P.S.), já instalado e por Paulo Luís Sousa Neves (P.S.), por instalar. Faltou, justificadamente, o deputado municipal Rogério Paulo Lopes Soares Veiros (P.S.). _____

O senhor Presidente da Assembleia Municipal declarou aberta a Sessão. Deu conhecimento de que as faltas à última reunião da Assembleia pelos deputados municipais Hélder Manuel Matos Chaveiro Martins (CCALHETA), António João Viegas Sousa (P.S.D.) e Paulo Jorge Oliveira Teixeira (P.S.D.), foram devidamente justificadas. _

Passou-se de imediato à instalação de Paulo Luís Sousa Neves fazendo parte da lista pertencente ao Partido Socialista – P.S., casado, com quarenta e três anos de idade, trabalhador por conta própria, natural de Velas e residente na freguesia do Norte Pequeno, Concelho da Calheta, São Jorge com o cartão de cidadão número 10181671-5ZZ7 válido até 19 de fevereiro de 2018 e contribuinte fiscal nº 190812532. _____

Verificada a identidade e legitimidade do membro atrás indicado, o senhor Presidente da Assembleia, após juramento considerou-o investido nas suas funções podendo conseqüentemente entrar em atividade. O mesmo assinará o final desta ata em primeiro lugar. _____

O senhor Presidente da Assembleia, pôs a discussão e a votação a ata número dezasseis, da Sessão Ordinária do dia vinte e oito do mês de junho do ano dois mil e dezasseis, previamente distribuída com a ordem de trabalhos desta sessão. _____

Não tendo havido intervenções foi posta a votação a ata acima referida. _____

VOTAÇÃO: Aprovada por maioria, com treze votos a favor e seis abstenções pelos deputados Hélder Manuel Matos Chaveiro Martins (CCALHETA), Adroaldo António Silva Mendonça (P.S.), Arlindo Manuel Teixeira (P.S.), Paulo Luís Sousa Neves (P.S.) António João Viegas Sousa (P.S.D.) e Paulo Jorge Oliveira Teixeira (P.S.D.). _____

A seguir a Segunda Secretária da Mesa, Lisandra de Lurdes Alves (CCALHETA) deu conhecimento da correspondência recebida, a qual fica á disposição dos deputados municipais se a quiserem consultar. _____

PERÍODO DE APRESENTAÇÃO DE VOTOS/PROPOSTAS

De seguida passou-se ao período da apresentação de votos e de propostas. Não tendo havido declarações de voto ou propostas, o senhor Presidente da Assembleia deu início ao Período de Antes da Ordem do Dia. _____

PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA

O senhor Presidente da Assembleia quis dar conhecimento à Assembleia de dois assuntos, que foram entregues pela Câmara e que achou pertinente distribuir aos senhores deputados para melhor apreciação. Foram distribuídos, cópia do correio eletrónico proveniente da Autoridade Tributária e Aduaneira, recebido a treze de setembro do corrente ano, referente à disponibilização da informação relativa ao número de agregados familiares com um, dois, três ou mais dependentes, com domicílio fiscal em prédio destinado a habitação própria e permanente situado na área do Concelho da Calheta assim como informação relativa ao valor Patrimonial Tributário dos prédios mencionados, desagregado por número de dependentes, bem como a coleta correspondente, com referência ao ano de 2015. A coleta tem em consideração as isenções de IMI vigentes em 2015 bem como a redução de taxa então prevista no nº 13 do art.º 112º do Código do IMI, comunicada pelo Município. Também foi distribuído para conhecimento o ofício nº 25/2016 da Associação de Bombeiros Voluntários da Calheta, datado de quinze de setembro corrente, em agradecimento da excelente cooperação e ligação que tem existido entre o Município e o Corpo de Bombeiros. Como forma de



MUNICÍPIO DE CALHETA - SÃO JORGE

Assembleia Municipal

retribuir a colaboração prestada, os serviços requisitados pela Câmara Municipal da Calheta para transportes de água, não serão faturados pelo Corpo de Bombeiros. Terminando por demonstrar a sua disponibilidade à Autarquia, no que entendam necessário. Estes documentos dão-se aqui como transcritos e ficam anexos à presente ata. _____

O senhor Presidente da Câmara, disse que o primeiro assunto trata de informar o número de beneficiários da redução do IMI, conforme já havia sido deliberado pela Vereação da Câmara e por esta Assembleia, o segundo assunto é um agradecimento, que diria recíproco, de uma relação saudável. _____

O deputado municipal Manuel Gil Berquó Ávila (P.S.D.) disse que queria congratular-se pelo Festival de Julho, que tem atingido os objetivos de transmitir uma ótima imagem, assim como pelo Festival do Vólei realizado na Fajã dos Vimes, organizado pela Câmara, que é uma festa para se continuar. _____

O deputado municipal Adroaldo António Silva Mendonça (P.S.), Presidente da Junta de Freguesia do Norte Pequeno, disse que queria congratular-se pelo evento que foi o Festival de Julho que mais uma vez deu valor aos nossos produtos e recursos, assim como o evento da Fajã dos Vimes que foi muito bom. Sendo possível fazer outros eventos, seria de promover-los noutras Fajãs. De louvar, o Dia Mundial do Turismo, no cais, com uma participação ativa. _____

O deputado municipal Lizandro Manuel da Silveira Bettencourt (P.S.), Presidente da Junta de Freguesia do Topo, disse que concorda com o que foi dito e deixa um alerta para a Câmara criar uma Associação Cultural pois poderia ir buscar alguns apoios que viriam a melhorar o nosso Festival de Julho. _____

O deputado municipal Arlindo Manuel Teixeira (P.S.) concorda com o já dito. Deixa uma ressalva em relação ao desporto no nosso Concelho, especialmente a evolução da modalidade do Voleibol. Gostaria de dar os parabéns à Câmara Municipal pela iniciativa que teve. Deixa uma palavra de apreço, porque somos um Concelho bastante ativo com o maior número de equipas de Vólei e Filarmónicas, o que demonstra o dinamismo do nosso Concelho com as camadas mais jovens. _____

O deputado municipal Duarte Manuel Bettencourt Silveira (P.S.D.) congratula-se com a foto oficial do Presidente da República, exposta neste salão. Pergunta se já se sabe quando começa a obra do Porto do Topo. _____

O deputado municipal Lizandro Manuel da Silveira Bettencourt (P.S.), disse que a obra atrasou devido a concurso para revisão do preço base, está para visto do Tribunal de Contas e em janeiro, não havendo nada em contrário, começam a fazer o estaleiro. _____

O deputado municipal Manuel Gil Berquó Ávila (P.S.D.) pede um esclarecimento acerca desta revisão de preços, se houve segundo concurso. _____

O deputado municipal Lizandro Manuel da Silveira Bettencourt (P.S.), disse que já houve o segundo concurso e que a obra foi entregue. _____

O deputado municipal Manuel Gil Berquó Ávila (P.S.D.) pergunta sobre o projeto de alargamento do caminho em frente à escola, se já está concluído ou autorizado. _____

O deputado municipal António João Viegas de Sousa (P.S.D.), Presidente da Junta de Freguesia da Calheta, pergunta à Câmara, sobre a obra que está a decorrer na zona do Portinho, atrás de Santa Catarina. A AFA tem colocado lá contentores e fez um muro de suporte que não oferece segurança ou resistência à força do mar, está feito em pedra miúda, se é para ficar assim. Não sei se está a ser acompanhada esta obra e se é definitivo. _____

O deputado municipal Adroaldo António Silva Mendonça (P.S.), congratula-se com o entendimento e colaboração entre instituições e Governo em relação à obra do Parque de Campismo da Caldeira, que vai ser gerida pelo Município. _____

O senhor Presidente da Câmara disse que subscrevem a opinião sobre a Associação Cultural e temos noção de que tem de ser feito, existem algumas questões legais que tem de ser resolvidas e estão a ser tratadas. Vem possibilitar, não só mas, também no âmbito do Festival de Julho, que possamos ter um cartaz mais rico para que possamos dinamizar mais as nossas festas. A criação desta Associação Cultural, ou outro nome que lhe queiram dar, vai mais além, tem a ver com alargarmos o evento que fizemos na Fajã dos Vimes a outras fajãs e nesse sentido darmos corpo à marca que criamos que é Calheta-Capital das Fajãs. O Município, em colaboração com o senhor Rui Silva, aqui presente, do Futebol Clube Calheta e com o senhor Secretário da Educação, está a desenvolver esforços para disponibilizar um espaço, enquanto decorre a obra da escola, que será junto à escola das Travessas e que se trata de dotar um espaço da



MUNICÍPIO DE CALHETA – SÃO JORGE

Assembleia Municipal

Cooperativa de Lourais para que se possa continuar a prática do desporto, nomeadamente o vólei. Isto está em fase de conclusão. A obra do Porto do Topo, é de nosso conhecimento que neste momento o processo está no Tribunal de Contas. A questão do Baixio da Santa Catarina, decorre de um protocolo estabelecido pelo anterior executivo da Câmara para cedência de *plafond*, que incluiu um trabalho feito na Fajã dos Cubres no valor de um milhão de euros, salvo erro e o trabalho da Santa Catarina e Campo de Jogos no valor de quatrocentos e cinquenta mil euros. Este concurso público está em andamento, o trabalho que lá está não é o trabalho final e o resto do trabalho tem de ser devidamente executado. Quanto à questão da reabilitação, proteção e requalificação do espaço da Orla Marítima e espaço de estacionamento, o projeto está concluído, as autorizações existem e falta concluir a questão do empreiteiro. _____

O deputado municipal Arlindo Manuel Teixeira (P.S.) disse que relativamente ao vólei gostaria de dizer que são dezasseis equipas no Concelho da Calheta, oito na Calheta e sete no Grupo Desportivo do Topo e tem duas equipas na Série Açores. No nosso Concelho, além desta modalidade, também temos o karaté e o judo. O que nos está a faltar são as instalações mas contamos com o apoio da Câmara Municipal, o que agradecemos. O Concelho da Calheta tem mais atividade de Pavilhão e neste momento encontra-se sem pavilhão para treinar, pena que tenhamos chegado a este ponto de vir bater à porta do senhor Presidente da Câmara para nos apoiar. _____

O senhor Presidente da Assembleia disse que queria colocar uma questão à Assembleia Municipal que era relativamente ao envio dos documentos da Assembleia. Queria propor e colocar a discussão e votação, para quem assim entendesse, que os documentos da convocatória e da ordem de trabalhos enviados aos deputados, fossem remetidos por correio eletrónico em vez de ser em CD. _____

O deputado municipal Duarte Manuel Bettencourt Silveira (P.S.D.) concorda com o envio por correio eletrónico. _____

O deputado municipal Adroaldo António Silva Mendonça (P.S.), concorda com o envio por correio eletrónico. _____

O deputado municipal Manuel Gil Berquó Ávila (P.S.D.), concorda com o envio por correio eletrónico. _____

O senhor Presidente da Assembleia disse que iria distribuir uma folha para que escrevam os seus endereços de correio eletrónico, para que fique registado, assim como o seu contato telefónico para uma segurança de confirmação de receção do correio eletrónico. O que não for possível remeter por correio eletrónico, por algum motivo, a Assembleia responsabiliza-se de entregar os documentos. _____

VOTAÇÃO: Aprovado por unanimidade, com dezanove votos a favor. _____

PERÍODO DA ORDEM DO DIA

O senhor Presidente da Assembleia apresentou a Ordem do Dia e disse que todos os Pontos da Ordem do Dia serão aprovados em minuta para imediata execução.

1º Ponto da Ordem de Trabalho:

APRECIACÃO DAS ATIVIDADES DESENVOLVIDAS PELO MUNICÍPIO E SUA SITUAÇÃO FINANCEIRA

O senhor Presidente da Assembleia solicitou ao senhor Secretário da Mesa para informar das disponibilidades do Município. _____

O senhor Rui Manuel Lemos Rodrigues Silva (CCALHETA), disse que o total de disponibilidades do Resumo Diário de Tesouraria, ao dia vinte oito de setembro do corrente ano, é de um milhão novecentos e oito mil quatrocentos e trinta e quatro euros e vinte cêntimos. _____

O senhor Presidente da Câmara disse que em relação a este ponto da ordem de trabalhos, temos feito investimento e queremos continuar a fazer um investimento maior em torno das nossas fajãs. Agradeço às juntas de freguesia que tem fajãs ao seu cuidado e que tem feito um trabalho de manutenção, a cooperação institucional tem permitido manter a segurança, limpeza nos diversos espaços como miradouros e acessos. A iniciativa do Voleibol Fest é um primeiro passo para a consolidação da nossa marca. Tem de ser alargado a outros espaços a outras fajãs. A celebração do contrato ARAAL entre a Câmara Municipal e o Governo Regional dos Açores, merecido e justo, estamos a falar de um dos lugares mais visitados nos Açores, a Caldeira de Santo Cristo, é um investimento necessário, existe o processo de eletrificação. Existe a falta de infraestruturas na Fajã de São João, Fajã dos Vimes, Fajãs do Norte Pequeno, zona da Pontinha que em curto



MUNICÍPIO DE CALHETA – SÃO JORGE

Assembleia Municipal

espaço de tempo vão se concretizar alguns projetos que já estão a ser elaborados. Recentemente foi aprovado no âmbito da Biosfera as fajãs da Ilha de São Jorge, em particular da Calheta, e temos de dotar estas fajãs de regras e das infraestruturas adequadas se queremos promover as fajãs. Está estabelecido o contrato de construção do edifício da Junta de Freguesia do Topo, projeto no valor de cento e oitenta e dois mil euros, já está contratualizado e segue os seus trâmites legais. A dois de novembro vai se celebrar vinte cinco anos da Confraria do Queijo e trinta anos da Uniqueijo, a Câmara Municipal recebeu um convite para que essa celebração se realize aqui no Concelho da Calheta. De resto são trabalhos normais que se realizam na época de verão. _____

O deputado municipal António João Viegas de Sousa (P.S.D.), quer enaltecer e agradecer à Câmara Municipal, ao senhor Presidente da Câmara e também em nome da população da Calheta, um complemento entre as duas autarquias, a obra da Cruz estar pronta para a festa do Cruzeiro. _____

2º Ponto da Ordem de Trabalho:

OUTROS ASSUNTOS DE INTERESSE PARA O CONCELHO

O senhor Presidente da Assembleia abriu inscrições para o Período de Assuntos de Interesse para o Concelho. _____

O deputado municipal Duarte Manuel Bettencourt Silveira (P.S.D.) disse que queria deixar aqui uma reflexão sobre algo importante que se passa na ilha e em particular na Calheta, tem a ver com estas obras e os camiões de grande porte que circulam e espalham gasóleo e óleos no caminho provocando acidentes nos últimos meses. Resumindo, as estradas tem dono e responsáveis, tem de fiscalizar pois são responsáveis pelos problemas na estrada. As Obras Públicas têm autoridade para imprimir multas e obrigar a limpar tudo, porque quem vai limpar são os Bombeiros à custa dos nossos impostos. Isto é grave e pode vir a haver acidentes muito graves e até mortes por causa disso. _____

O deputado municipal Adroaldo António Silva Mendonça (P.S.) disse que queria falar naquela casa da Alfândega no cais, a nossa Vila tem muita vida ali e aquela casa destoa, ficava bem ser arranjada. _____

O senhor Presidente da Câmara disse que a questão do edifício da PSP, que como todos sabem é propriedade da Câmara e existindo um edifício da GNR que em termos de avaliação financeira não tem o mesmo valor que o da PSP, existe a possibilidade de permuta desses edifícios. Tivemos a visita da Ministra da Administração Interna sendo que este assunto está a ser tratado por mim, diretamente com ela para que exista esta permuta, existindo a possibilidade de candidatar esse edifício ao Quadro Vinte/Vinte, recuperá-lo e dar-lhe utilidade. _____

O deputado municipal Manuel Gil Berquó Ávila (P.S.D.) congratula-se pois esta é uma forma de recuperar aquele edifício e manter a PSP na Calheta. _____

O deputado Municipal Arlindo Manuel Teixeira (P.S.) disse que concorda com os alertas de perigo mencionados nas estradas. Não sabe se vai haver por parte da Câmara alguma intervenção em relação à sinalização, horizontal e vertical, da Estrada para o Topo, é importante. _____

O senhor Presidente da Assembleia concorda com os avisos aqui reportados pelo deputado Duarte Silveira. _____

O deputado municipal António João Viegas Sousa (P.S.D.) disse que já houve dois capotamentos na freguesia da Calheta, só neste mês. _____

O deputado municipal Manuel Gil Berquó Ávila (P.S.D.) disse também é preciso ter ainda mais cuidado com os autocarros do que com os camiões a espalhar óleos. Os autocarros que temos foram trocados com os do Pico, que são velhos e os nossos que eram novos foram para lá, não se entende. Há uns tempos atrás caiu tinta numa estrada, onde já houve vários acidentes e nunca foi tomada nenhuma atitude por parte das Obras Públicas em relação a esta situação. _____

PERÍODO DE INTERVENÇÃO DO PÚBLICO

Não houve inscrições. _____

O senhor Presidente da Assembleia disse que mais nada havendo a tratar deu por encerrada a sessão eram vinte e uma horas e cinquenta minutos, da qual para constar se lavrou a presente ata, que irá ser remetida aos deputados municipais, com a Ordem de



MUNICÍPIO DE CALHETA – SÃO JORGE

Assembleia Municipal

Trabalhos para a próxima Sessão Ordinária, onde será apreciada e depois de aprovada vai ser assinada pelo mesmo e por mim, que secretariei esta reunião pública. _____

Paulo Luís Sousa Neves

Dário Bernardo do Nascimento

Vanda de Fátima Nunes da Costa Oliveira